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Соломчак С. О. Економічні особливості маркетингу сталого туризму в національних парках
У статті доведено ключову роль туризму в забезпеченні стабільності функціонування та динамічного розвитку національних парків. Вста-
новлено, що для нарощування туристичних потоків і підвищення популярності національних парків необхідно використовувати маркетингові 
інструменти, які спрямовані на забезпечення сталого туризму з огляду на необхідність підтримки екологічних ініціатив, збереження природ-
них ресурсів і стимулювання місцевої економіки. Основну увагу приділено економічним особливостям застосування маркетингового підходу до 
сталого туризму в національних парках. Серед основних економічних завдань розвитку національних парків, які необхідно вирішити в контексті 
реалізації маркетингових інструментів, виділено такі: забезпечення сталих доходів для охорони природи територій; інтеграція місцевих громад 
у туристичний процес; регулювання потоків туристів і забезпечення ефективного використання природних ресурсів; підвищення конкуренто-
спроможності національних парків; залучення партнерів і міжнародних організацій до інвестиційного розвитку парків; оптимізація цінової по-
літики та доходів у парках; розвиток стійких туристичних продуктів у парках. Для вирішення відповідних економічних завдань запропоновано 
використовувати такі інструменти та засоби: встановлення тарифів на вхід у паркову зону; розроблення та реалізація програм партнерства 
з бізнесом; посилення співпраці парків із місцевими підприємцями; створення туристичних кластерів; розроблення та просування унікальних ту-
ристичних продуктів; участь у міжнародних виставках; проведення рекламних кампаній; ініціювання новітніх бізнес-проєктів для потенційних 
інвесторів; сприяння державним і приватним інвестиціям; формування пакетів туристичних послуг; впровадження практики сезонних акцій; 
реалізація інноваційних еко-продуктів тощо.
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Розвиток національних парків значною мі-
рою визначається рівнем туристичної від-
відуваності, оскільки саме туристичний по-

тік забезпечує фінансову стабільність, підтримку 
екологічних ініціатив, збереження природних ре-
сурсів і  стимулювання місцевої економіки. Так, 
висока відвідуваність національних парків турис-
тами сприяє залученню інвестицій для модерні-
зації інфраструктури, підвищення якості обслу-
говування та впровадження новітніх екологічних 
технологій на таких територіях. Крім того, турис-
ти мають суттєвий вплив на формування нової 
екологічної свідомості серед місцевих жителів і 
популяризацію національних парків як складової 
культурної та природної спадщини країни. Таким 
чином, сталий туризм у національних парках ба-
зується на принципах екологічної, соціальної та 
економічної відповідальності, спрямованих на 
збереження та покращення природних і культур-
них ресурсів країни.

Примітно, що для досягнення балансу між 
економічними вигодами від туризму та збережен-
ням природних ресурсів важливим є використання 
маркетингових інструментів. Водночас ключовим 
пріоритетом маркетингу сталого туризму в націо-
нальних парках є досягнення економічного ефекту, 
який включає: формування сталих туристичних 
потоків та отримання стабільних доходів; стиму-
лювання розвитку місцевої економіки та створен-
ня додаткових доходів для жителів прилеглих те-
риторій, сприяючи зниженню бідності та розвитку 
соціальної сфери; розвиток місцевих підприємств 
і збільшення ринкового попиту на споживчі това-
ри в регіоні; залучення інвестицій для збереження 
природної спадщини та розвитку інфраструктури; 
підвищення усвідомлення цінності екосистемних 
послуг тощо.

Дослідження тенденцій туризму в націо-
нальних парках підтверджують важливість мар-
кетингових інструментів, оскільки саме ефективні 
маркетингові стратегії сприяють підвищенню ту-
ристичної привабливості територій, збільшенню 
потоку відвідувачів та забезпеченню сталого роз-
витку цих природоохоронних зон. Маркетинг ста-
лого туризму в національних парках орієнтований 
не лише на залучення туристів, а й на підтримку 
економіки місцевих громад, покращення їхньої 
екологічної свідомості і збереження природного 
середовища. Поряд з тим, ефективні маркетинго-
ві стратегії сприяють збалансованому розвитку 
економіки, екологічної стійкості та соціального 
прогресу територій, створюючи сприятливі умови 
для забезпечення сталого туризму. Низку відповід-
них аргументів подано в працях таких науковців, 

як О. Адамовський [9], Т. Безсмертнюк [1], С. Бє-
лікова [3, c. 31–38], С. Богуславська [8, c. 85–89], 
М. Варяничко [2], Т. Васильців [3, c. 31–38], В. Геть-
ман [4, c. 153–159], І. Дубовіч [9], В. Зінченко [12, 
c. 118–125], Н. Коніщева [5, c. 23–33], Е. Кульчицька 
[6, c. 107–112], Р. Лупак [3, c. 31–38], Л. Мелько [7, 
c. 190–197], М. Мельнійчук [2, c. 84–91], І. Мирон 
[12, c. 118–125], М. Мовчан [4, c. 153–159], О. Під-
вальна [8, c. 85–89], О. Рудковський [3, c. 31–38],  
І. Соловій [9], Т. Тимошенко [10; 11], С. Ткачова [5, 
c. 23–33], О. Шевчук [10; 11], Т. Шовкун [12, c.  118–
125] та ін.

Попри наявний теоретико-методичний та 
науково-прикладний базис, у функціонуванні та 
розвитку національних парків виникають нові ви-
клики. Використання маркетингового інструмен-
тарію має ключове значення, що підкреслює необ-
хідність подальшого обґрунтування передумов для 
створення й упровадження нових підходів, зокре-
ма з акцентом на адаптацію національних парків до 
економічних тенденцій.

Метою статті є наукове обґрунтування еко-
номічних особливостей маркетингу сталого туриз-
му в національних парках.

Функціонування та розвиток національних 
парків значною мірою залежать від економічних 
ресурсів та їх стабільного забезпечення. Оскіль-
ки ці природні території мають важливе значення 
для збереження біорізноманіття, розвитку туриз-
му та наукових досліджень, забезпечення належ-
ної економічної підтримки є необхідною умовою. 
При цьому стійкий економічний потік дозволяє 
не тільки підтримувати інфраструктуру парків, 
але й  реалізовувати нові ініціативи, спрямовані на 
охорону природи та покращення екологічної ситу-
ації. Недостатнє фінансування може призвести до 
погіршення стану природних ресурсів, зниження 
якості послуг та зменшення туристичного потоку, 
що, у свою чергу, негативно вплине на економіку 
регіонів, де розташовані ці парки. Таким чином, 
ефективне управління економічними ресурсами та 
пошук додаткових джерел фінансування є основою 
для сталого розвитку національних парків і збере-
ження їхньої цінності у забезпеченні національної 
безпеки.

Відомо, що економічні результати залежать від 
безлічі змін, які мають вагомий вплив на ста-
більність та розвиток національних парків. 

Для вибору інструментів і підходів, що сприяють 
підвищенню економічної ефективності та стабіль-
ності національних парків, зазвичай враховуються 
різні напрямки, пріоритети яких часто змінюються 
залежно від ситуації. Враховуючи важливу соці-
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альну та екологічну цінність національних парків, 
вважаємо, що туризм є одним із основних факторів 
їхнього економічного розвитку.

Такі природні об’єкти не тільки мають важ-
ливе значення для збереження біорізно-
маніття і екосистем, а й виступають зна-

чущими для соціальної стабільності та розвитку 
місцевих громад. З досвіду багатьох країн можна 
зробити висновок, що національні парки активно 
перетворюються на осередки екологічної освіти 
та науково-прикладних досліджень, здійснюючи 
вплив на підвищення рівня обізнаності громадян 
стосовно необхідності охорони навколишнього се-
редовища.

Важливо, щоб маркетинг національних пар-
ків був спрямований на розвиток сталого туриз-
му, який не лише забезпечує економічну вигоду, 
а й сприяє збереженню екологічної цінності цих 
територій. Теперішня практика сталого туризму 
передбачає інтеграцію збереження природного та 
культурного потенціалу з економічним розвитком, 
забезпечуючи природно-культурну вигоду місце-
вим громадам і підтримку їхньої довгострокової 
соціально-економічної стабільності. Таким чи-
ном, існує потреба у визначенні чіткого переліку 
економічних завдань, інструментів та очікуваних 
результатів впровадження маркетингу сталого 
туризму в  національних парках,  який наведено 
в  табл. 1.

Таблиця 1

Економічні завдання, інструменти та очікувані результати впровадження маркетингу 
сталого туризму у національних парках

Завдання Інструменти Очікувані результати
1 2 3

Забезпечення сталих до-
ходів для охорони приро-
ди національних парків

встановлення тарифів на вхід у пар- –
кову зону;

організація справедливих екологіч- –
них зборів;

розроблення та реалізація нових  –
програм партнерства з бізнесом

посилення стабільності грошових над- –
ходжень;

покращення ресурсно-сировинного  –
забезпечення;

підвищення якості природоохорон- –
них заходів

Інтеграція місцевих 
громад у туристичний 
процес

посилення співпраці з місцевими під- –
приємцями;

створення туристичних кластерів; –

організація навчання здобувачів різ- –
них рівнів освіти в сфері туризму

створення нових робочих місць; –

підтримка місцевого підприємництва; –

покращення якості життя місцевого  –
населення;

покращення якості освіти –

Регулювання потоків 
туристів та забезпечення 
ефективного використан-
ня національних ресурсів

впровадження обмежень у кількості  –
відвідувачів;

створення екологічно чистих видів  –
туризму

збереження природних ресурсів; –

мінімізація навантаження на екосис- –
тему;

забезпечення сталого розвитку ту- –
ризму

Підвищення конкуренто-
спроможності національ-
них парків

розроблення та просування унікаль- –
них туристичних продуктів;

участь у міжнародних виставках; –

реалізація рекламних кампаній –

збільшення кількості туристів; –

підвищення впізнаваності національ- –
них парків;

розвиток туристичних дестинацій –

Залучення партнерів та 
міжнародних організацій 
у інвестиційний розвиток 
національних парків

ініціювання прогресивних проєктів  –
для інвесторів;

сприяння державним та приватним  –
інвестиціям

покращення інвестиційної привабли- –
вості парків;

розширення сфер інвестування у роз- –
витку інфраструктури парків;

покращення умов для розвитку бізне- –
су на території парку

Оптимізація доходів та ці-
ноутворення національ-
них парків

встановлення диференційованих та- –
рифів на туристичні послуги;

реалізація пакетів туристичних по- –
слуг;

збільшення доходів від надання ту- –
ристичних послуг;

 забезпечення фінансової стабільності  –
парків;
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Так, у контексті забезпечення сталих доходів 
для охорони природи національних парків 
органам державного управління доцільно 

впроваджувати підходи, що передбачають вико-
ристання механізмів тарифікації, екологічних збо-
рів і  партнерства з бізнесом. Вважаємо, що адміні-
страціям національних парків потрібно практику-
вати встановлення справедливих та обґрунтованих 
тарифів на вхід у паркову зону, що може стати ефек-
тивним інструментом для генерування стабільних 
грошових надходжень, які будуть спрямовані на фі-
нансування природоохоронних заходів, відновлен-
ня екосистем і підтримку інфраструктури парків. 
Партнерство з бізнесом також має потенціал стати 
важливим механізмом для забезпечення фінансо-
вої стабільності національних парків. Спільні іні-
ціативи з підприємствами, які працюють у сферах 
екології, туризму та відпочинку, можуть включати 
створення програм підтримки бізнесу, орієнтова-
них на сталий розвиток.

Примітно, що інтеграція місцевих громад 
у туристичний процес включає співпрацю з під-
приємцями, формування кластерів і розроблення 
новітніх освітніх програм, підсумком чого стає 
створення додаткової зайнятості, покращення 
державної підтримки бізнесу та підвищення рівня 
життя населення. Одним із таких заходів є тісна 
співпраця з місцевими підприємцями, що дозволяє 
не лише створювати нові можливості для розвитку 
бізнесу, але й забезпечує сталі джерела доходів для 
місцевих жителів.

Відомо, що регулювання потоків туристів че-
рез обмеження відвідуваності та екологічно чис-
ті види туризму допомагає збереженню ресурсів 
і мінімізації екологічного навантаження. Одним із 
ключових аспектів цього підходу є встановлення 
чітких обмежень на кількість туристів, які можуть 
відвідувати парк у певний період часу. Так, розви-
ток екологічно чистих видів туризму, зокрема як 
екотуризм, велотуризм, пішохідні прогулянки та 
інші форми активного відпочинку, що мають міні-
мальний вплив на навколишнє середовище, сприяє 

збереженню природної краси національних парків. 
Сприяння органами державного управління роз-
витку таких видів туризму призводить до підви-
щення фінансової стійкості національних парків, 
оскільки екологічно чисті види відпочинку можуть 
залучити туристів, які готові платити за більш від-
повідальний і стійкий туризм, що не завдає шко-
ди природі. Більше того, розвиток такого туризму 
створює можливості для довгострокового еконо-
мічного росту, зберігаючи при цьому екологічну 
рівновагу.

Вважаємо, що підвищення конкурентоспро-
можності національних парків повинно базуватися 
на розробці унікальних продуктів, участі у вистав-
ках і рекламних кампаніях, зростанні туристич-
ного потоку та розвитку дестинацій. Безумовно, 
розробка унікальних продуктів – спеціалізованих 
турів, що відрізняються від традиційних марш-
рутів, включаючи екологічні, пригодницькі, куль-
турні або освітні програми – є одним із найбільш 
ефективних способів підвищення привабливості 
національних парків на ринку туристичних послуг. 
Так, участь національних парків у міжнародних ви-
ставках, форумах і туристичних ярмарках дозволяє 
не лише презентувати парк широкому колу потен-
ційних туристів і інвесторів, а й налаштовувати 
співпрацю з іншими туристичними організаціями 
та фахівцями галузі. Не менш важливими є реклам-
ні кампанії, які допомагають створити візуальний 
та емоційний імідж національних парків. Також 
важливим аспектом є розвиток туристичних дес-
тинацій, що включає як покращення інфраструк-
тури парків, так і інтеграцію національних парків 
у ширший контекст регіональних туристичних 
маршрутів. 

Стосовно залучення партнерів та інвесторів, 
цей процес передбачає не лише ініціюван-
ня та реалізацію проєктів, але й стратегічне 

планування, яке враховує необхідність покращен-
ня інвестиційної привабливості національного 
парку. Таким чином, існує потреба у розробленні 

1 2 3
впровадження практики сезонних  –
акцій

 покриття витрат на утримання парку –

Розвиток стійких турис-
тичних продуктів в націо-
нальних парках

розроблення та реалізація спеціалі- –
зованих екологічних турів;

реалізація програм для активного  –
відпочинку;

реалізація інноваційних екопродук- –
тів

підвищення туристичної привабли- –
вості парку;

забезпечення стабільних туристичних  –
потоків;

підтримка екологічної рівноваги –

Закінчення табл. 1
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чіткої та прозорої політики для інвесторів, що пе-
редбачає створення вигідних умов для співпраці та 
залучення як приватного, так і державного капіта-
лу. Йдеться про розширення можливостей для біз-
несу, який готовий приєднатися до цього процесу 
і потребує податкових пільг, субсидій на розвиток 
інфраструктури або створення спеціальних еконо-
мічних зон із привабливими умовами для ведення 
туристичного бізнесу. Не менш важливою є роль 
міжнародних організацій, таких як екологічні фон-
ди, інвестори з різних країн та ін., які мають інтерес 
у розвитку сталих бізнес-моделей.

Досвід багатьох національних парків еко-
номічно розвинених країн підтверджує 
важливість вирішення завдань оптиміза-

ції доходів та ціноутворення, оскільки ефективне 
управління фінансовими ресурсами є основою для 
забезпечення сталого розвитку парків, охорони 
природи та надання якісних послуг туристам. При 
цьому підхід до ціноутворення та оптимізації дохо-
дів має враховувати не лише економічні, але й  еко-
логічні та соціальні аспекти, що забезпечують рів-
новагу між отриманням фінансів та збереженням 
природних ресурсів. Один із ключових інструмен-
тів у цьому процесі – встановлення диференційо-
ваних тарифів на різні види туристичних послуг, 
що дозволяє гнучко підходити до визначення ціни 
залежно від ринкового попиту, сезонності чи уні-
кальності послуг.

Примітно, що розвиток стійких туристичних 
продуктів має передбачати створення спеціалізо-
ваних турів, активного відпочинку та екоіннова-
цій, оскільки ці елементи сприяють не лише збе-
реженню природного середовища, а й підвищенню 
туристичної привабливості національних парків. 
Зокрема, доцільно, щоб такі тури включали еко-
логічні маршрути для вивчення природного се-
редовища, біорізноманіття, флори та фауни націо-
нальних парків, не завдаючи шкоди екосистемі. Як 
результат, включення різноманітних видів актив-
ного туризму посилює економічну активність на-
ціонального парку, надаючи туристам можливість 
взаємодіяти з природним середовищем. Також до-
речно, щоб реалізація екоінновацій передбачала 
розвиток інтегрованих туристичних платформ, які 
здатні об’єднати різні види екотуризму та пропо-
нувати туристам можливість взаємодіяти з приро-
дою і місцевими громадами за допомогою техно-
логічних засобів.

ВИСНОВКИ

Економічні особливості маркетингу стало-
го туризму в національних парках включають по-

єднання економічних, екологічних і соціальних 
факторів, які сприяють довгостроковому розвитку 
та стабільності туристичних регіонів. Так, сталий 
економічний розвиток національних парків, орієн-
тований на принципи сталого туризму, передбачає 
ефективне використання природних ресурсів, під-
тримку місцевих громад і належне управління фі-
нансами. 

Застосування маркетингового підходу до за-
безпечення сталого туризму в національних пар-
ках дозволяє вирішити низку важливих завдань, 
зокрема (1) забезпечення сталих доходів для охо-
рони природи національних парків, (2) інтеграція 
місцевих громад у туристичний процес, (3) регу-
лювання потоків туристів та забезпечення ефек-
тивного використання національних ресурсів, 
(4) підвищення конкурентоспроможності націо-
нальних парків, (5) залучення партнерів та між-
народних організацій до інвестиційного розвитку 
національних парків, (6) оптимізація доходів та 
ціноутворення національних парків, (7) розвиток 
стійких туристичних продуктів в національних 
парках. 

Постійне оновлення та використання сучас-
них маркетингових інструментів здатне забез-
печити досягнення позитивних змін у функціо-
нуванні національних парків, а саме йдеться про 
посилення стабільності грошових надходжень, 
покращення ресурсного забезпечення, підвищен-
ня якості природоохоронних заходів, створення 
нових робочих місць, підтримку місцевого бізне-
су, покращення якості освіти, підвищення рівня 
якості життя місцевого населення, збереження 
природних ресурсів, мінімізацію навантаження на 
екосистему, збільшення кількості туристів, розви-
ток туристичних дестинацій та ін.

Подальші дослідження повинні зосередитися 
на кількох важливих аспектах, що сприяють акти-
візації впровадження маркетингових інструментів 
сталого туризму в національних парках. Зокрема, 
необхідно провести детальний аналіз економічних 
переваг для територій, розташованих поблизу на-
ціональних парків. 

Важливо також визначити ефективні моделі 
співпраці між національними парками, місцеви-
ми громадами та бізнесом для розвитку сталого 
туризму та оптимального розподілу економічних 
вигід. Водночас потрібно вивчити нові підходи до 
управління туристичними потоками, щоб уникну-
ти перенавантаження національних парків і збе-
регти баланс між економічними вигодами та еко-
логічною стійкістю.                 
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Шталь Т. В., Могилевський р. О. Цифрові механізми управління  
маркетинговим потенціалом підприємства

У статті досліджено сучасні цифрові механізми управління маркетинговим потенціалом підприємства. Проаналізовано ключові концепції цифро-
вого маркетингу, що впливають на конкурентоспроможність підприємств у динамічному бізнес-середовищі. У сучасних умовах глобальної циф-
ровізації підприємства змушені адаптувати свої маркетингові стратегії до нових реалій, щоб забезпечити конкурентоспроможність і сталий 
розвиток. Використання цифрових технологій у маркетинговій діяльності сприяє підвищенню ефективності комунікацій з клієнтами, оптимі-
зації бізнес-процесів і персоналізації пропозицій. Основна мета цієї статті – дослідити цифрові механізми управління маркетинговим потенці-
алом підприємства, визначити їхні переваги та можливості інтеграції у сучасні бізнес-моделі. Визначено основні технології, такі як штучний 
інтелект, великі дані, блокчейн та автоматизовані CRM-системи, які відіграють визначальну роль у цифровій трансформації маркетингових 
стратегій. Окреслено вплив цифрових інструментів на ефективність маркетингових кампаній, персоналізацію клієнтського досвіду, оптиміза-
цію витрат і підвищення рентабельності підприємств. Розглянуто переваги застосування аналітичних платформ та алгоритмів машинного 
навчання для розпізнавання споживчих трендів і прогнозування попиту. Обґрунтовано необхідність впровадження цифрових технологій для роз-
ширення маркетингових можливостей підприємств у контексті глобальної цифрової трансформації та конкуренції на міжнародних ринках. За-
пропоновано структурний підхід до інтеграції цифрових рішень у систему маркетингового управління підприємством, що включає аналіз ринку, 
використання автоматизованих платформ для роботи з клієнтами, підвищення рівня безпеки даних і впровадження інноваційних маркетин-
гових стратегій. Визначено перспективи подальшого розвитку цифрових технологій у сфері маркетингового управління та їхній потенційний 
вплив на бізнес-моделі підприємств.
Ключові слова: цифровізація, маркетинг, потенціал, цифровий маркетинг, штучний інтелект, управління підприємством, маркетинговий по-
тенціал.
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